

散文



随笔

母亲的棉兰老家(下)

图文/梭罗河 (印尼归侨)

的弥留之际，她讲的多是印尼话，她不断地、重复地念着：“我要回家，我要回家……”

母亲，她至死都在思念着她的双亲、她的故乡、她的出生地，她的棉兰老家！

2013年10月8日，在母亲辞世的两周年祭，我完成了母亲的遗愿，我替母亲回到了她日思夜想的棉兰老家。

我向母亲的棉兰老家行注目礼，我久久地凝视着这座养育了我母亲的棉兰老家，想象着当年住在里面的人和事……

老屋已换了主人，正在装修，据说，日后的老家会变成咖啡厅。

流连忘返，我久久不忍离去。

母亲常说：“天下没有不散的筵席。”此时此景，不

幸被她老人家言中。

虽然不舍，最终还是告别了母亲的棉兰老家。

行前，我在这座已经换了主人的母亲棉兰老家门前留了影，并虔诚地将这极其珍贵的留影寄给了在天上的母亲。

安息吧，母亲，亲爱的母亲！我至亲至爱的母亲！

来源：南洋侨网-梭罗河的博客



2013年10月8日梭罗河
在母亲棉兰老家前的珍贵留影

中国发展引擎应“喜新不厌旧”

(两会访谈)林毅夫看“十四五”：发展引擎应“喜新不厌旧”

中新社北京3月6日电 题：林毅夫看“十四五”：发展引擎应“喜新不厌旧”

中新社记者 夏宾

“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案已提请十三届全国人大四次会议审查，其中提出，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这其中有哪些考量？全国政协委员、经济委员会副主任林毅夫近日在接受中新社等媒体采访时给出了自己的思考。

“打一个比喻，大航空母舰和小渔船

在航行中碰到狂风暴雨，大航空母舰受影响小，(而)小船就可能翻船。所以内循环比重越高，自主可控的(部分)越多。”在林毅夫看来，新发展格局的关键在于形成以国内大循环为主体，提高国内大循环的比重。

数据显示，中国2019年出口占GDP(国内生产总值)比重为17.4%，换言之，当年国民经济有82.6%的国内循环，事实上已基本形成了国内大循环为主体的格局。但林毅夫认为，这距离构建新发展格局所需的国内大循环“分量”还不够。

他进一步称，美国2019年出口占其GDP

比重为7.6%，日本的数据是13.4%，均低于中国。原因在于美日都是高收入经济体，服务业分别占GDP的80%和70%，服务业中很多产品都不可贸易，服务业占GDP比重越高，出口占GDP的比重必然越低。

“最重要的就是靠收入水平的提高。”林毅夫给出了提高国内循环占比的方法。他认为，收入水平越高，一方面会提升中国经济体量在世界的占比，另一方面会提升服务业在GDP中的占比，国内循环的比重也会由此进一步提升。

如何让中国人均收入提高？林毅夫说：“用发展提高

收入水平。”如此，便要提升经济效率、释放发展潜力，而这又要依靠全面深化改革，让市场在资源配置当中起决定性作用，例如完善金融体系、消除户籍制度障碍、促进劳动力的流动、落实土地政策；同时政府发挥好的作用，让有效市场和有为政府同时发力。

对于“十四五”期间中国的发展引擎，林毅夫强调的是“喜新不厌旧”。

“传统的引擎不能忽视。”林毅夫称，中国与发达国家还有差距，仍在追赶阶段。比如制造业，同样的装备德国能卖500万美元，中国只卖100万美元，创新有一

层含义就是在现有传统产业里，用更新技术生产更好产品。

“新经济给我们带来很多机会。”林毅夫说，大数据、人工智能、云计算、生物科技、新能源、新材料，都让中国有很多弯道超车的机会。同时，中国经济的生产、消费活动多，在此过程中积攒了大量数据，当数据转变为数字经济时可以进一步提高生产效率，降低在生产、消费中的浪费，所以应充分利用中国作为一个有14亿人口、有最完善的产业链的大国优势，加上技术创新，来提高中国发展和人民生活的质量，获取新增长来源。(完)